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A Kolozsvár, sept. 28. A „,Kelet 
220-ik számában Kolozsvár szervező bizottsága 
egyik tagja felel a bizottság megválasztása módja 
ellen e lapban közölt nézeteimre és tényelőadásomra; 
észrevételeket tesz az általam bizottsági tagságra 
minősülteknek nyilvánitott egyének személyes tu- 
lajdonaira s pártállásukra, védi a többség eljárását, 
pártunkat jelentéktelen töredéknek nevezi, s csak- 
nem lenézőleg szól felőlünk, Simon Eleket az 
1870-k évi XL-ik t. czikk mellett felszólalása, 
Jakab Eleket elfoglaltsága, Makoldi Sámuelt tör- 

vényszéki társai iránti kiméletből állitja mellőzöt- 
teknek, Sámi Láazlóról nem reflectál, végre engem 
biztat, hogy a város ügyeit vezérlő mostani több- 
ség a szervezés ügyét is legjobb belátása szerint 

kizárólag a város érdekében fogja keresztülvinni. 
Szükségesnek látom felelni. 
Ugy látom, véleményellenesem oly könnyel- 

mű itéleteiben, mint modora fitymáló és önhitt. A 
„fractio,4 „mistificálás,4 „utczai pletyka," „bölcs, 
„ügyefogyott" s hasonló" kifejezések megszokott 
szó-járásnak látszik czikkezőnél, átalában szeret 
nagy szavakkal élni. Mert mi egyéb ez: „pártunk 
a meglepetést tulajdonitsa önmagának, ,,„Simon 
Eleknek nincs a képviselők köztpártja,4 a tisztelet- 
reméltó kifejezésekkel pajzánul kathegorizál, a világ 
kezdetéről vett érvelése igen magas hangu beszéd, 
a mik együtt azt constatálják, hogy czikkiró ur 

magáról sokat, másokról keveset tart, pártjukat min- 
denhatónak és mindentudónak véli, szeret elméncz- 
kedni s válogatatlan szavaival sérteni is hamar kész. 

Ám legyen, legyen a vita szabad és bátor, ez 

fejti az eszméket, ez tisztitja a helyzetet, de legyen 
illedelmes — ezt kérem ellenfelemtől s ha még 

felel, megvárom. 
És most a dolog-derekára. 
Az 1871-ik évi sept. 1-ői Budap. Közlöny- 

ben megjelent – b. ü. miniszteri rendelet a szer- 
vező bizottságot kiküldetni, megbizatni, az 1870-k 
évi XL-k t. czikk 91-ik §-a megválasztatni ren- 
delte, de nem előre nyomatott czédula-osztás utján, 
hanem kétségkivül oly módon, mi közmegnyugvást 
eredményezzen, ez pedig csak azon egyetlen ut, 
ha a kiküldés minden jogosultak s illetékesek köz- 
remüködésével, és igy közegyetértéssel történik. E 
bizottság kiküldetése nem nagy politikai, nem or- 
szágos, még csak nem is kormányi, tisztán specialis 
kebli kérdés, Kolozsvár városa összes polgárainak 
ügykérdése, itt nem kell vala az országos pártokra, 
hanem a jogra, tehetségre, ügybuzgalomra nézni, 
oly férfiakat, a minőkért én felszólaltam, kiknek sok 
tapasztalása, régi közszolgálati érdemei vannak a 
város irányában, nem volt eszélyesség kihagyni, 
mert ez sokakban botránkozást idézett elő — ezt 

higyje el czikkező és pártja. E bizottság kikülde- 
tésénél — bár én ezt a választási szabadság kor- 
látolásának tartom — még tényleg létező viszo- 
nyaink közt egyedüli döntő tekintet az, hogy min- 
den hitfelekezet, nemzetiség, osztály és minden 
jogos érdekek képviselve legyenek értelmes, bátor, 
erélyes és arra leginkább hivatott egyének által. 
Tért kell vala tehát okvetlen nyitni oly férfiaknak, 
a kiknek ismeretétől és munkásságától erkölcsi ha- 
szon lesz vala várható. Ezt kivánta a város java, a 
közegyetértés érdeke és a politikai eszélyesség. De 

nem igy történt. A czédulákat nem nehány ember, 
a párt nyomatta előre tett közmegállapodás alapján, 
mit a főispán tudott,de a mi polgármesterünk — a 
ki ez idő szerint bizalmunkat leginkább birja — 
nem. Hijában inditványoztuk a 40-es számnak ki- 
terjesztését, hijában pártunk férfiainak kijelölését, 
hijában a nagy cselekvényre a döntőleg működő 
40 egyénnek conpromissum utján kinevezését, utol- 
jára hijába tiltakoztunk, nem vették fel szavunkat, 
igen sokan legjobbjaink közül a csaknem erőszakos 
eljárás miatt eltávoztak, választási jogával egy nagy 
rész nem élt, a választás végre lön hajtva a nélkül, 
hogy a különböző érdekekro és véleményárnyala- 

tokra illő tekintet lett volna. 
Ez eljárás törvényességét, a közjóra czélzó- 

voltát s eszélyességét bebizonyitni teljes lehetetlen. 
Az általunk választott polgármester azt bizonyára 
nem igy hajtotta volna végre. 

Tévutra vezetési czélból, dologszépitő szán- 
dékkal van indokolva az egész mellőzés. Simon 
Eleket azért mellőzték – ugymond a czikkiró — 
mert ellenzéki állást foglalt el, törvénybeütközőnek 
mondván a bizottságnak főispáni elnöklet alatt egy- 
bealkotását és a nyomtatott czédulával a gyülést 
meglepve választást. S. E. mondotta — az való — 

hogy az eljárás a törvénybe ütköző, hogy a főispán 
idejét be nem várva, polgármesteri székéből a fő- 
ispániba ült, elnökösködött mindkét minőségben, 
magát belgtatta s müűködését elkezdette; jegyző- 
könyvre vétetni kivánta azt, hogy az 1870-k évi 
XL. t. cz. 91-i §-ke szerént a szervező bizottságot 
a polgármester köteles egybealkotni, s a főispán 
functióját csak az uj képviseleti organismus életbe- 

lépte után kezdheti meg. De ez törvényes nézet, 
ezt mások is ugy látták, e nézetnyilvánitás nem a 
kormány ellen, de a törvény tiszteletére irányult. 
A törvény szelleme nem az, hogy a városok önkor- 
mányzati jogukat elveszitsék, polgártesterők báb 
legyen, ezer meg ezer müűvelt polgár a főispán 
gyámkodó járszalagjára erőltettessék, hanem az, hogy 

legyen egyszerübb, függőbb szerve a kormánynak 
akarata közlésére, de a városnak is maradjon meg 
ügyei s érdekei szabad intézésére való befolyása s 
illő hatáskörrel biró első hivatalnoka. A törvény a 

zzsebében az állampénztáréhoz arányos hiány nem mu- 
tatkoznék. De ezt, fájdalom, állitani nem lehet. Mező- 
gazdaságunk az utóbbi években legkisebb előhaladást 

sem tett; a kereskedés a példátlanul rosz utak miatt 
pang, és iparunk sulyosan érzi a sok szédelgő vállalat 

minisztert is kötelezi, azt ugy kell végrehajtani, a 
mint irva van, rendeletet csak törvényhiány eseté- 
ben bocsáthat ki, mellőzni a létező törvényt nem 
szabad. Már pedig azt elvitatni nem lehet, hogy a 
törvényhatóságokat rendező törvény a szervező bi- 
zottságok elnökévé a polgármestert teszi, a II-ik 
fejezet 30. §-ke szerint az igazolt uj választottsági 
tagok névsorát is a polgármester hirdeti ki, a 39. 
§. szerint a főispán functioja akkor kezdődik, mikor 
a választottsági tagok 2/,-da igazolva van, ekkor 
hirdet közgyülést s elkezdi hivatalát. Ha a kormány 
a szervezési munkálatokra a munka folyama alatt 
is a megerősitésnél is befoly, kettős jogot gyako- 
rol, melyek egyike kizárólag a városok polgárai- 
nak egyetemeé, s igy a városi önkormányzat merő 
illusoriussá válik.... Nem szolgalelkü, Deák-párti, 
tehát ily érzület nyilvánitásában alkotmányhüséget 
látand, nem ellenzéki politikai tőkecsinálást, pol- 
gárerényt s erkölcsi biztonságot, nem pártsérelmet 
s hazafiui bünt. Deák Ferencztől tanultuk : az erő- 

szakkal elvett jogokat kedvezőbb viszonyok 
közt visszaszerezhetni, de a miket mi magunk 
önként adtunk fel, soha ! 

A mit czikkiró a többi mellőzött képviselőkről 
adatul emlit, enyelgő hypocrisis, nem egyenes fér- 
fiui beszéd; arról biztositom, hogy — a mennyire 
ismerem őket - egyiknek sem fáj a mellőztetés, 
de igen a párttyranismus és politikai intolerantia, 
s hogy ennek uralma városunkban véget érjen, a 
kedélyek nyugalma s a közjó érdekében igen-igen 

kivánatos. 
Czikkiró insinuál avval is, hogy kebli ellen- 

zékünknek az országos pártállással valami köze 
lenne. Ez nem való. A törvény, mely legelső hi- 
vatalnokunk megválasztása iránti jogunkat elvette,a 
parlamentáris kormányigényeknek eleget tett; le- 
gyen itt megállapodás, önállóságunkat tovább is 
föl nem adhatjuk, mert akkor polgárainkban a jog- 
és önérzet, önerőkifejtés, közügyek iránti érdeklő- 
dés, a kormány működésének ellenőrzésére való 
hajlam egészen kihal. Ezt a kormány nem akarhatja, 
mi pedig irtózunk tőle. Azt akarjuk, hogy a mi 
jog, önállás, kormányzásba való befolyás megma- 
radt, oszoljék fel városunk összes arra jogosult 
polgáraira, s ne rekesztessék ki abból nemzetisé- 
gért, vallásért, osztályi tekintetekért senki, ne le- 
gyen praedominiuma egy vagy más felekezetnek, ne 
zárassék el az alkotandó uj formák által a város 
jutalmaibani részvételtől egy polgár is, hogy ön- 
állásunkat a Deák-pártiság ürügye alatt ne zsákmá- 
nyolják ki egyesek családi, nepotistikus és feleke- 
zeti érdekeik előmozditására, legyen az önkormány- 
zat mindenkire áldást hozó. 

Ha most sem értenek meg nézetelleneseink, 
s egyet egyért, mást más okból üldöznek, ki 
fogjuk fejteni aggodalmainkat a közelebbi négy év 
jegyzőkönyvi adatai alapján még világosabban. 

Még csak kettőt reflectálunk. Hogy Simon 
Eleknek van pártja, bizonyitja az, hogy Filep Samu 
csak 4 szavazattal lett meg ellenében polgármester, 
s az utóbbi polgármesterválasztáskor a Simon Elek 
pártja jelöltje 8 szavazattal kapott többet a Nagy 

Péter pártja jelöltjénél. 
Czikkiró igéretét, hogy a bizottságot művei- 

ben kizárólag a város közjava, a polgárok össze- 

ségének érdeke vezérlendi, örömmel vesszük tudo- 
másul, s figyelemmel lessük az adott szó mikép 

teljesitését. 
Végre tisztelt ellenfelem felfuvalkodottsága 

hetvenkedő tárgyalási modorának érveink erejével, 
s átalában komoly határozott magatartással állunk 
elébe. 

Lapszemle. 
A „Roform. a bank és valuta rendezésről szóló, 

czikksorozat birálatát folytatja, tulságosan drága, lassu, 
complicált és Ausztriától felettébb függőnek mondja a 
közös függő adósság szabályozására felállitott tervet, 

mely szerint a 312 millió frt közösen kötelező állam- 

jegyből 140 millió mint közös függő adósság a forga- 
lomban hagyatik, 160 millió pedig quóta szerint meg- 

osztva 48 millió frt. Magyarország 112 millió Ausztria 
által, közös egyetértéssel és két egyforura szervezetü 
jegybank azonos eljárásának segitségével hat év alatt 
beváltatik. E 48 millióból Magyarország évi 2 millióval 
12 milliót egyszerüen törleszt, 34. milliót pedig a bank- 

nak átnyujtott kötvények árán évi 900,000 írt kamatte- 

herrel vált be. A 2 millió fizetése folytattatván 18 év 
mulva az állam e kamattehertől is szabadul. Hasonló 

eljárást követ Ausztria a maga államjegyrészével, kinek 

sóbányajegyekre nézve Magyarország segédkezet nyujt, 
(C50 milliókból 18-at átvevén,) azért azt nem ajánlhatja 

mert 48 milliót 75 millióért váltanánk be, minél egysze- 

rübb és olcsóbb mód lenne, még az is, ha az állam 48 

millió fundált adósságot csinálna. 

A „P. Lloyd" nem tartaná soknak az 1872-iki 

költségvetésben előforduló 52 millió deficitet, ha nem- 
zetgazdászatunk jobb állapotban volna, s a magánzó 

utóhatását, mihez még a jogállapotok rendezetlensége is 

járul. Pedig csak ha a közkiadásokat arányba hoztuk 
nemzetgazdászati viszonyainkkal, szabad szükségletein- 

ket kiterjesztenünk. Ezen czélt kell tehát mindenokelőtt 
szemmel tartanunk, melynek elérésére legjobb eszköz a 

takarékosság. 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Prága. A város közgyülésén Rieger ki- 

jelenti, hogy a koronázás valószinü, a város- 

nak nem szabad magát meglepetni. 

Cattaró. Ő Felsége a király gazdag aján- 
dékokat küldött az ujszülött montenegrói her- 

czegnek. 
Róma. A király a tél nagyrészét itt töl- 

tendi. 
Turin. A mont-cenisi alagut épitési 

költsége 100 millió lira. Nem igaz, mintha 

Olaszország Francziaországgal alkudoznék a 

pápa civilistájának megállapitása fölött. 

Legujabb táviratok. 
Szegod, szept. 27. Az alföldi vasut nagyvárad- 

észak-villányi részének ünnepélyes megnyitására Nagy- 

Váradról reggel hat órakor indult vonat Tisza Lajos 

közl. miniszter, több képviselő és számos vendég jelen- 

létében Sarkadon, Gyulán, Orosházán és Vásárhelyen a 
feldiszitett pályaudvarokban ünnepélyesen fogadtatott. 

Szegeden diszes bankett. 
Zágráb, szept. 27. Az ellenzéki lapok közlik 

ma az 54 nemzeti párti képviselö által aláirt, az ország- 

gyülés feloszlatása ellen emelt tiltakozást felebbezés 

alakjában a választókhoz. A tiltakozás hangja mér- 

sékelt. 
Lemberg, sept. 27. A felirati bizottmány által 

elfogadott felirati terv kinyilatkoztatja, hogy a Galicziára 

vonatkozólag a reichsrath elé terjesztett kormányi javas- 

lat nem elégit ki, minthogy Galiczia számára nem igór 
kellő antonomiát. A felirati terv ezeket mondja: A je- 

lenlegi miniszterium a császárnak a nemzetiségi jogosult 

óhajok kielégitésére czélzó akaratot viszi keresztül, és e 
törekvésében a kormány támogatásra számithat. - A 
terv azon reményét fejezi ki, hogy a jelenlegi átalakulás 

elősegitendi az alkotmányos vivmányok és valódi sza- 

badság biztositását. 
Róma, sept. 27. A Vatikánban azon kérdés 

szellőztetésével foglalkoznak, hogy vajjon a pápa méltó- 

sága nem kivánja. e a pápai nuntiusnak Münchenből az 
egyházi kérdés alkalmából való visszahivatását. 

Páris, sept 26. Gr. Arnim, némct követ felszó- 

lalása folytán L'Admirault tábornok, mint Páris kor- 

mányzója megfiltotta az olyan fényképekkel való keres- 

kedést, melyek a német császárt vagy a német nemzetet 

gunyolják. 
Berlin, sept. 27. A „Kr. Ztg.4 egy párisi ma- 

gán-levele constatálja, hogy csakugyan léteznek bona- 

partista izgatások. - A „Reichsanzeiger egy rendeletet 

közöl, mely Elsass és Lotharingiában a haditörvényszé- 

kek szabályait megszünteti. 
London, szept. 26. Gladstone Aberdenben be- 

szédet tartott, melyben azt mondá, hogy ő mocsoktalan 

névre törekszik; ő ugy találja, hogy a nehezen kielé- 

githető irlandiak a törvény által több kedvezményben ré- 

szesültek, mint az angolok és skótok. 
Az orosz hajóhad Alexis nagyhggel Falmouthból 

az Egyésült-Államokba vitorlázott el. 

Porosz lapok az osztrák-erisisről. 
Érdekes, hogy ugy nyilatkoznak a porosz lapok 

az osztrák alkotmány-zavarokról. Igy a „Nordd. Allg. 

ztg.4 Bismarok lapja, a többi között igy szól: ,,A né- 
met elem oly sokszor bizonyult be az osztrák állameszme 

monarchia bel megszilárdulását illetőleg nem lehet ag- 

godalom nélkül a lehetőségre gondolni, hogy épen ez 

elem lenne visszanyomva, hogy épen ez nem gyakorolna 

döntő befolyást hazája sorsára . 

és egységi gondolat legfőbb képviselőjének, hogy a 

. s általános érdek, 

egész Európa szempontjából, melyben az osztrák mo- 

narchia oly fontos helyek foglal el, az ottani zavarok ! 

békés megoldása oly nagyon kivánatos, hogy a ko 

előjelek daczára senki sem akar ennek reményéről 

mondani. S mily örömmel üdvözölnék azt Németorsz 
gon, miután Gastein és Salzburg a német birodaloi 
Habsburg-monarchia közötti viszonyt oly barátságos 
kedvezővé telte * 

A „Schlesische Ztg.4 pedig igy ír: „Az 
melylyel a németek Ausztriában az állam életében 
teljes részesülésre birnak, sokkal mélyebb ala 

sévéren Szorgalmán és gazdagságán számát érteő 
jelentőségén , melylyel a császári állam kifejlőt 
körül bir és földrajzi helyzetén. Ez igény e 
hetlen; ezt nem nyomhatja el a csehek és lengyelek 

által kifundált bármily alkotmány." 

levő alkudozásról. 
„Mint emlékezhetünk rá, a békefeltételekben elő- 

ször is Francziaország által Németország részére tetemes 

hadikártérités fizetése, — továbbá bizonyos franczia me- 
gyéknek a fizetés megtörténteig a németek általi meg- 
szállatása volt kitüzve. A tervezett eljárás abban állott, 
hogy a fizetés részletekben történnák, mindegyik rósz- 
letfizetésre a területnek megfelelő odahagyatása köve 
kezvén. Thiers azonban igen gyorsan beláttáa, hogy 

Francziaország érdekében mindenek előtt ezen müveletet 
siettetni kellene. Mig az ország az idegen megszállás 
költségei s veszélyeitől meg nem mentethetik, a béke 

áldásai csak félig lesznek élvezhetők. Az ellenség e 
zében levő megyék majdnem szintoly teljesen el vans 

veszve Francziaországra nézve, mint Elsass-Lotharin 
átengedett területe; s az országnak hajdani állásába 

visszahelyezését alig lehetend megkezdeni a hódítók 
jes kivonulása előtt. Ezért Thiers saját pénzügyi 
gitő-eszközei, közigazgatási sikerei, és személyes ü 
ségoe által oly gyorsasággal emolé föl ujra az orszái 
telét, mely Európát meglepte. Készpénz csudás me: 
ségben látszott rendelkezésére állani, azonban Thiers 

papirpénz korlátozhatlan segélyforrásaira támasz 
a németeknek rövid lejáratu jó váltókat ajánlott 

azoknak pénz gyanánti elfogadását inditványozá. 
marck ettől nem idegenkedett. Bizonyos mérvben n 
szintugy érdekében állott, mint Thiersnek, hogy az eg 
ügy betfejezésre jusson. Ezért ő beleegyezett a jav: 

müveletbe; azonban mivel a németeknek e szerint p 
tán fizetési igéretek mellett kell kivonulniok; gr. 
oda utasittatott, hogy egy viszont engedményt kivánj 

Ugyanis Bismarck a javaslott fizetési föltételek elfogadá- 
sára ajánlkozott, ha Thiers beleegyeznék az áten 
tartományok és Francziaország közt meghatározot 
szakig tartó szabad-kereskedésbe. Thiers némi tétovázá ús 

után végre engedett. Azonban a nemzetgyülés a meg. 
lapitott kereskedelmi szerződésnek egy lényeges mó. 

sitását szavazá meg. Ez Berlinben elfogadhatlanna tat 
tatott, s egész alkudozás felfüggesztve látszott 

azonban mivel Thiers s a német követ közt mult c. 
tökön értekezletnek kelle tartatnia, remélhető 
Thiers utoljára is nem fog jó szerenoséje, s 

saját bölcsesége által cserben hagyatni." 
„Ilyen azon állás, melyben most Thiers 7 he 

kormányzás után van. Sikerült neki, a comm 
egyelőre legyőzni, s a communista vezéreket I 

ért meglakoltatni; egyhanguan el van ismerve ez áll 

fejéül, s ha csak váratlan akadály nem jön 

időn megszabaditandja honát az idegenek jelenlé 
Söt még a nemzetőrség lefegyverzése által is meg 

jó hirét, s ha bár ő személyesen nem pártolá a 
bályt, elfogadá a határozatot a nemzetgyülés ke 
az eredmények bizonyos mérvben bebizonyitják 

vek igazságát, melyekkel ő azt ellenzé. Szeriute 
zetőrség nem volt a külvoszélynek am kutfej 

nélkül fegyvereztetett le, s róvid kdá 

semmi más katonai erő sem fog létezn 

ujraszervozett s egyelőre az ő akarata 

kedő hadsereg kivételével. 

I Könyvek s kézirato 

Reichanstalttól Jahrbuch 1 

V. Bd. 1. 2. Hett, és Verha 



m 

tézet i 

érmek. Vilmos Sándortól 1 ez. 
2 sarló. — Héja Andrástól 1 réz 

ihálynétől 16 réz pénz, 23 para. 
rpádtól 1 tombas, 2 gyürü. – Jakab Gé- 

züst, 1 réz pénz. - Czirják Alberttől 1 ezüst 
Kolozsvárról. Klio Jánostól egy lándzsár, 1 bronz 

1. — Vajda Lászlótól 1 ezüst pénz, 1 

a Svaiozer Sándortól 3 réz érem. — Mosel Antaltól 

drástól 1 sarkantyu Kolozsvárról. 
Természeti tárgyak. Kis Jánostól 8 perdix 
fürj család 2 öreg 6 fióka), 4 oedienemus cre- 
ne ), 4 anser segetum (Cvetési lud), 1 

itő, 1 anser fusca (bársony rucza), 2 

zemélyzet saját gyüjtése 1 sturnus vevins 

egély nyári mezben), 4 bufocinereus és 4 nyul csontváz. 

OvsÁGOM. 
Kolozsvár, september 29. 

a szerkesztőség. 

A király tudvalevőleg Fóthon időzött a had- 
] latt. Sept. 25-én ment oda, s a fóthiak 

nepélyeséggel fogadták. Fehér ruhás leányok 

sorfalat, nemzeti lobogókkal. A király meg- 

ztét harangok zugása adta tudtul, s nemsokára 
régig rob ott a falun az udvari fogat, melyben a király 
és Albrecht fhg. ült. Ezalatt a tömeg a , főthi dalt éne- 
kelte, melyben Vörösmarthy megirta, hogy a legelső 

nagyar ember a király. Ő felsége a kastély előtt leszáll- 
gr. Károlyi Istvánnal s nejével kezdett társalgást, 

községi biró : Kis János pedig rövid beszéddel üdvözlé. 

ly számára a főthi kastély földszinti része volt 

l ége teljes megelégedését fejezte ki, — a király, fé- 
yes kiséretével, melyben egy angol, egy belga, három 

tért v sza. Aztán gr. Belegarde kiséretében megláto- 

gatta gr. Károlyi Istvánt, mely látogatás mintegy fél- 
tartolt. Az udvari ebédre mintegy 30-an voltak 
a, köztük gr. Károlyi István nejével. Este a kas- 

ély ki volt világitva. 
A katonai határőrvidék. A zágrábi hiva- 

Narodné Novines irja, hogy a közös hadügymi- 
iszteriumnak végvidéki osztálya még ez évben felosz- 

ik, miután ügyei a f. évi junius 8-án kelt legf. el- 
atároz kövelkeztében a zágrábi főparancsnokságra, 

g terváradi hadparancsnokság- s a magyar 
k n miniszterinmnak jutnak. Az osztály főnöke, Kőnig 

e hóban egy dandárparancsnokságot nyer, 

a helyettes főnök marad a végvidék teljes 

polgárosiításáig, mint előadó a végvidéki ügyekben, a 

Az alföldi vasut sept. 27-én nagy ünnepé- 
éggel megoyittatott, mely alkalommal Tisza Lajos 

minister s több notabilitas jött le Pestről N.-Váradra. 
- Delejesség. Hersilie asszony, a ki Dr. Cam- 

panile Henrik vezetése alatt az önkéntes delejesség, 
delejes látás, álomjárás s átalában a delejesség körébe 

eső sokoldalu s érdekes mutatványaival Európa szerte 

feltünést okozott, ide érkezett, s nehány előadást rende- 
zend a városi Redoute-teremben. Az első vasárnap le- 

end. Addig is, mig az érdekes programmot részletesen 
közölhetnök figyelmeztetjük a t. közönséget ez itt még 
nem látott ritka tüneményre. 

— A váczi táborból irják, hogy a sept. 26-án 

éjjel vihar kiséretében nagy eső esett. A csapatok az 

esőtől és hidegtől sokat szenvedtek. 27-én pompás ve- 
rőfényes nap volt. A király e napon is meg volt elégedve 
a gyakorlattal. 

— Az „Egyh. és Isk. lap" irja Gyulafejérvár- 
ról. Török Dániel gy.-fejérvári országgyülési képviselő 

városi főispánnak neveztetvén ki, helyébe uj választás 

rendeltetett el. A mozgalmak meg is indultak. Elején 

baloldalit emlegettek s Halász Jakab ügyvéd mint ilyen 

már a közvéleménynek át is adatott. Ő azonban egy reg- 

gel falragaszokban letett politikai hitvallásával magát 
Deákpártinak hirdetvén minden baloldali várakozásnak 
egészen utját vágta. De a nézetek benne megváltoztatott 

pártállása mellett sem öszpontosultak s egy követjelelési 

értekezlet általános óhajtássá vált. Ez értekezlet végre f. 
hó 26-kán a városi tanácsteremben meg is tartatott. 

Nagy harcztól féltünk. Azonban vihar még sem volt. 

A gyülésen, melynek elnökévé a városi közéletben min- 
dig szereplő Barts Ferencz kanonok választatott, mint ki 

az értekezletet is maga hivta össze, két párt alakult. Az 
egyik Halász Jakab idevaló ügyvédet, a másik Szilágyi 

Dezső igazságügyi ministeri osztálytanácsost jelelte s 
mindkettő mellett beszédek tartattak; amaz mellett az 

izraeliták s a szorosabb értelemben vett polgári elem, 
emez mellett inkább a városi tanács és intelligentia szólt. 
Végmegállapodás abban történt, hogy az értekezlet több- 

sége egy 5 tagu bizottság által Szilágyi Dezsőt a követ- 
jeleltség eltogadására és személyes megjelenésre fölkérte. 
Eunélfogva az ő megválasztatása országgyülési képvise- 
lönek Gy.-Fehérvár részéről legnagyobb valószinüség- 
gel bir. 

—– Rozenzveig altbnagy kir. biztos feloszlatta 

a sziszeki város-tanácsot s uj választásokat rendelt el. 

— Az ügyvédek lak- és névjegyzéke jelent 
meg Warga László miniszteri fogalmazótól. E kötetben 

benne van Magyarország és Erdély minden ügyvéde. E : 

szerint 1870-ben volt gyakorló ügyvéd Magyarországon 
3490, Erdélyben 240, vagyis összesen 3730, Magyar- 

országon 3185 emberre esik 1 ügyvéd, Erdélyben pedig 

8757 emberre. Az ügyvédek az összes lakosság 3544.06 

százalékát képezik. A könyv ára 80 kr., s Aigner La- 
josnál kapható. 

— A kolozsvári ügyvédi kar ismét szaporo- 
dott egy derék taggal: Deák Pál t. barátunk, ki évek 
óta tehetséggel és szorgalommal dolgozott jönevü ügy- 

védek mellett, e napokban tette le a m.-vásárhelyi kir. 

tábla előtt az ügyvédi vizsgát és pedig kitünő sikerrel. 
Szerencsét kivánunk a stallumhoz s óhajtjuk : legyen oly 

erős védője a jognak, mint azt egy fiatal kebel élénk 
igazságérzetétől méltán megvárhatjuk. 

A honvéd-menház alapkőletétele vasárnap 
(okt. 1-én) lesz reggeli 9 órakor. Az alaptőke mellé az 
azon reggel megjelenendő lapok egy-egy példányra is 
fog elhelyeztetui, miért is azok Vidacs Jávos elnökhöz 

leendő keküldése kéretik. 
Nagy-Rőeczén, gömör megyében távirda mel- 

lékállomás nyittatott meg, a harkányi fürdőállomás pe- 

dig ez idényre bezáratott. 
– Uj Tell Vilmos. Az észak-amerikai Egyesült- 

Államokban tesz jelenleg körutat bizonyos Tavis kapi- 

tány, ki mint a legjobb lövő ismeretes egész Észak-Áme- 

rikában, s ki most a szinpadokon mutatyván be magát, 

Miller nevü barátjának fején 17 lépés távolságról pisz- 

tolylyal oly ügyesen lő keresztül egy-egy almát, hogy a 

golyó rajta áthaladván, az alma mozdulatlanul az illető 
fején marad. 

Mözgazdaság. 
Gazdászati szemle. 

II. Makk az idén elég termett a sertések számára ; 
a majorság az idén zabbal is megélhetne, ettől külömben 

is korábban s felesebb számmal tojnak a tyukok: az ol- 

csóbb tojás nagyobb mértékben használtathatván a ke- 
vésbbé fehér lisztet és tésztanemüket jól felhasználhatóvá 
teszi, — vagy is helyesebben mondva: a mit a szem a 
neki kedvesebb fehér szinben veszteni nem helyesen vél, 
azt a tojássárga által emelt táprész pótolja. 

Én házamnál már megkezdettem óhajtásom telje- 
sitését és meggyőződtem, hogy a barna lisztből készült 
almásbéles egy cseppet se kevesebbé izletes, mint a 
legfehérebből készitett; egy év ugyan kurta idő, de re- 
méllem, hogy nállam a vegetarian kenyér mellett a barna 
tésztanemű továbbra is meg fog honosulni. 

Gyümölcs a Maros felső mentén, a magyarót ki- 
véve, majdnem semmi; ép ugy a Küküllő általam látott 
vidékén; hasonló a Nyárád körül. A Mezőség gyér fal- 
vai alig ismerik a tüzifát, a gyümölcsfa itt majdnem is- 
meretlen valami; ezért nagyon kellemesen érintett, mi- 
dőn a házsongárdi egy hóig nem látott kis kertemben az 
egész utamban nélkülözött jó szilvát, és - a mi ma 
nállunk ritka — ért szőllőt is - persze külföldi asztali 
fajt t. i. lindauit - kaptam. Hogy és miképpen történ- 
hetett, hogy az általános hóharmat a Házsongárdot meg- 
kimélte, nem értem, mivel e hegyben mint észkasban 
nem szokott késni. 

A szőllőről, mint gyümölcsörl irni az idén, több 
mint merészség; nagyon is örvendetes lenne, ha csak 
annyira is megérhetnék ott a hol a hóharmat nem for- 
rázta le, hogy tavalyi rosz bort adjon. 

Még van egy terményünk, a melyet érintenem kell 
ámbár a világ luxus artimlusnak tekinti, mig ha igaz 
szerencsés volna, minden asztalon mindennap kéne ugy 

szerepelnie, mint Lombardia lakosai asztalán és pedig 
az uri asztalokon : a polentát értem, mely ott kedvelt táp- 
szer. Az általam emlitett tápszer a jó természet adta leg- 

szebb virágainak kifolyása : az áldott méza melyet hazánk- 

ban oly jó minőségben hord össze a kedves állatocska a 

méh, mi ezt még is még mind kiméletlenül pusztitjuk 
mivel a magos müvelődési fokra emelkedett ujabb mé- 
hészeti módat magunkévá tenni késünk. 

A méznek, mint egésségünk mentőjének eledelünk 

mindennaposának kéne lenni, a hogy az angoloknál, 

Schweitz lakosainál és más szerencsés népeknél szo- 
kásban van. 

A méz az idén mindenkinek, a ki a mult nagyon 
kedvezőtlen nyárból és a nyomoru rosz télből anya kasot 
tudot megmenteni, kielégitő eredményt adott, de alig 
valakinek jobbat mind Borszék nevezetes és bátran 
mondhatom hazánk első méhészének Riegel Antalnak, 
a ki Drzizon kasakban és Berlepsch pavillonjában azt a 
felséges mézet állitja elő, melynél jobb és szebb alig lé- 
tezik a világ kerekén. Sajnos hogy e jó urnak nincs 
legalább egy fél tuczat gyermeke, a kik e szenvedélyes 
buzgósággal általa és neje által is üzött iparban jobban 
segitenék, mint ezt az idegen kéz teszi; mivel ugy tán 
rea lehetne venni, hogy a 80 anyakas számtól legalábbb 
két három százig felvigye, hogy asztán a pompás méz- 
ből sokan részesülhessenek, mig most ugyan szerencse 
fia legyen ki belőle kaphat, ha csak nem utazik Bor- 
székbe, mivel a nehány mázsa terményt ugy elkapkod- 
ják, hogy alig jut kezére. 

Bár ugy kapkodnának Borszéken a már három 
„Lobogót mederben való fürdés és a kihordandó borviz 
üvegek után; de ez a tavalyi hiányos bortermés és még 
más ok miatt az idén kevesebb kelettel birt, mint más 
évben és a fürdő ege kezd Borszéken borult lenni; miért 
arról irni fegok közelebbről. 

Végzem azon megjegyzéssel, hogy visz utamban 
egyetlen zöld vetést se láthattam és ennek szántott föl- 
det is nagyon keveset - Sziílvás és valamivel többet 
Mócs határán. Szentgyörgyi József. 

Árjegyzék a Kolozsvártt sept. hó 28-án tartott 
hetivásárról Calsó a. mérő középár). Tisztabuza 5 frt. 
66 kr. Elegybuza 4 frt. 50 kr. Rozs 3 ífrt. 30 kr. Árpa 
— fÍrt. - kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbuza A frt. 80 kr. 
Pityóka 1 frt. 50 kr. Marhahus fontja 20 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 28-ról: 50/, Metalligues 58.35. 50, Nemzeti 

kölcsön 608.75. 1860-diki államkölcsön 98.70. Bank- 
részvények 766. Hitelrészvények 291.80. London 119. 

Ezüst 119.—. Cs. kir. arany 5.67. Napoleondor 
9.505,,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.75. 
Temesi 77.50. Erdélyi 76.30. Horv.-Slavon — 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 

(215) 5-40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

TSDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 18. 

betegnek erő és egészség, orvosság és 
költség nélkül. 

Revalesciére du Barry Londonból. 
Mióta a pápa ő szentsége a delicat Revalesciére 

u Barry használás következtében szerencsésen meg- 
yult, s annak hatását orvosok és korházak elismer- 

ék, senki sem fogja többé e becses gyógytápszer 
őgyerejét kétségbe vonni, s következő betegségeket 

ünk meg, melyeket az gyogyszer és költség nélkül 

inden 

aszkór, mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, 
gyomorsik, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkór, 
hidegláz, szédülés, vértolulás, fülzugás, émelygés és 
hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, búskomorság , 
soványodás, csúz, köszvény, sárgaság. Kivonat 72.000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógy- 
szernek ellentálltak : 

Elismervény sz. 71.811. 
Crosne, Seine és Oise, Frankhon 24. márcz. 1868. 
Richy adószedő ur száraznyavalyában feküdt ha- 

lálos ágyán s már az utolsó kenetet is fölvette, mert a 
legelső orvosok is csak nehány napi élettel biztatták. Én it: gyomorideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, 
tanácsolám neki, hogy kisértse meg a Revalesciér due 

Barry-t, s ennek a legszerencsésebb sikere lett, ugy 
hogy a beteg kevés hét után ismét dolgainak láthatott 
s magát tökéletesen meggyógyultnak érzé. Miután önnek 
Revalesciérejétől magam is annyi jót élveztem, szivesen 
aláirom e bizonyítványt St. Lambert testvér. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 66. 2 írt. 50 kr, 2 tő 4 frt. 50 kr, 5 t6 10 frt., 
12 Có 20 frt., 24 0 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsef urnál 
kül-monostorutoza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. g 
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